

双轮驱动助力店口打造新时代“枫桥式”基层工会 努力将职工万条心拧成一股绳

记者胡翀报道 为企业、为职工多想一点,想深一点,矛盾纠纷就少一点。近年来,诸暨市店口镇总工会紧紧抓住这条逻辑线,在服务深化、矛盾调解两头发力,以双轮驱动助力打造新时代“枫桥式”基层工会,形成了“职工得实惠、企业得效益、经济得发展、社会得稳定”的喜人局面。

“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、就地化解”是“枫桥经验”的精髓。尽管这套当地干部群众自发创造的“法宝”从提出到现在已整整60年,但它所散发出的思想光芒依然历久弥新。依靠着这套“法宝”,店口镇总工会对做好企业和职工的工作信心十足。

聚焦职工所盼企业所需,做深服务

店口镇是诸暨的工业重镇,拥有全市最多的上市公司,有3万余名产业工人。如何将职工的万条心拧成助力企业、服务发展的一股绳?“我们觉得还得从统一

思想、摸清需求、提升技能入手。”店口镇总工会副主席何伟江坚定地表示。

这两年,“守好红色根脉,班前十分钟活动”在全省开展,并成为落实产改“政治上保证”的一个生动样本。“用好这一载体,不仅能凝聚职工思想,还能促进企业发展。”何伟江表示。在全省“规定动作”的基础上,店口镇总工会为“班前十分钟”,职工思想政治课加入了店口元素,用职工听得进、听得懂、愿意听的话语体系,讲政治理论、讲红色故事、讲“三个精神”、讲伟大梦想、讲发展愿景……把小讲台的大磁场、微课堂的大能量发挥到极致。

一面做职工的思想工作,一面排摸企业的现实需求。2022年,镇总工会连续引入聚才集团、万顺人力等第三方资源,从源头上筛选符合产业发展需要的技术工人,精准解决供需矛盾,助力就业稳岗,并通过搭建产学研协同创新平台,链接院校与企业的各层次技能人才,为海亮集团、露笑

集团、三峰实业等本地企业累计输送500多名职工。

镇总工会始终认为,职工的思想统一了,企业的产能上来了,安居乐业的社会局面才能打开。令人欣喜的是,通过工会这几年的努力,这样的良性循环正在形成——海亮集团启动“幸福计划”,把企业利润让给了员工,成为让人羡慕的“别人家的公司”,并被全国总工会选树为提升职工生活品质试点单位;以浙江盾安机电科技有限公司为代表的能级工资集体协商制度,积极开展工资维权“一件事”改革,将职工技能与岗位星级挂钩,进一步健全产业工人薪酬激励机制,提升职工幸福感、获得感;以浙江迪艾智控科技股份有限公司为模板的企业共富基金建设,通过企业提取利润、管理层和职工自愿捐资、管理制度负激励转存等途径筹集基金池,截至2022年,已累计帮助困难员工75人,资助金额77.68万元……

创新工作体系,高效化解矛盾

“枫桥经验”诞生于诸暨并

在全国推广,如何用好身边的这套“法宝”,让它在和谐劳动关系创建中发挥作用?近年来,店口镇总工会立足基层组织,整合资源力量,建立了矛盾联动、维权联动、数字联动“1+1+n”工作体系。“确保事事有人管,件件有着落,从源头预防,就地化解。”何伟江道出了这套工作体系的内涵。

就拿工资维权“一件事”改革为例,镇总工会协同人社所积极开展工资维权“一件事”改革,设置工资维权“一件事”综合流转中心,实现调解、监察、仲裁、诉讼、执行等程序高效衔接,致力一次填表、一次办结。其中调解环节平均办案时长不到5个工作日,监察环节平均办案时长不到10个工作日,仲裁环节平均办案时长不到14日,实现了非诉领域工资争议案件100%基层化解,劳动者工资维权“就近跑一次”“最多跑一地”。“截至目前,我们联合人社部门调处了工资案件117起,追回劳动者工资

20.3万元,调处各类劳动工伤案件89起,涉案金额719万元。”何伟江说。

不仅如此,镇总工会始终抱着“抓前端、治未病”的工作思路,积极发挥基层工会组织在矛盾调解中的前线作用,及时推动小工伤领域的调解协议仲裁审查确认工作,2022年处理工伤工资纠纷案件368件,镇总工会也被评为2022年全省工作突出基层劳动人事争议调解组织。在店口镇,镇总工会、团委、妇联等成立群团办公室,综合协调各类民间调解组织参与劳动纠纷调解。目前已形成娘家姐妹花调解工作室、老娘舅工作室、义工协会志愿者等民间调解组织品牌。2022年娘家姐妹花调解工作室共调处矛盾纠纷53件,其中劳动纠纷21件,均100%化解。

平面覆盖的工作网格让全镇没有死角,垂直分布的工作体系让条线权责明晰。小事不出厂,大事不出镇,矛盾就地化解的和谐劳动关系正逐步实现。

在这里, 能与劳模工匠面对面 杭州上城有一批匠心体验点

本报讯 记者金钩胤 通讯员戴菁报道 日前,由杭州上城区委宣传部(区文明办)、上城区总工会、清波街道党工委主办的杭州市上城区首批匠心体验点发布暨劳模工匠协会志愿服务队成立仪式在叭蜡子巷广场举行。

活动公布了上城区首批18个匠心体验点,并向各体验点授牌。在罗宾晨高级定制(老合兴门店),职工群众可以在这里参观手工制作工艺产品,体验制作精美手工领结;在梅红玲工匠坊,职工群众可以与上城工匠梅红玲面对面,体验手工拉坯等制瓷过程;在西湖美术馆,职工群众可以欣赏国内实力派书画家作品之余,在劳模工匠的指导下体验书画项目……

据了解,匠心体验点是上城区总工会依托辖区劳模工匠资源,为迎杭州亚运会而精心筹备的全新宣传阵地。每个体验点都会落实“五个一”标准,即:一位劳模工匠领衔人、一块匠心体验点铜牌、一本“匠心上城”宣传册、一个介绍匠心体验点的二维码、一个详解匠人匠心的短视频。旨在向公众诠释上城劳模工匠的唯专唯精、匠心匠心,让广大市民游客和职工群众走进体验点感悟劳模精神、劳动精神、工匠精神。

同时,现场还为5支上城区劳模工匠协会志愿服务队授旗,未来这5支服务队将在平安便民、文化教育、红色宣讲等多方面,为基层一线开展更专业化的服务。

为货运司机 树身边的榜样

中通劳模主题公园迎来首场宣讲

本报讯 记者李凡 通讯员周永卫、王际明、梁昊报道 “我们要在平凡的岗位,创出非凡的业绩。”日前,在宁波市江北区孔浦街道总工会、中通物流园区工会联合会共同开展的“弘扬劳模精神 叨歌敬业精神”劳动主题教育活动上,宁波市五一劳动奖章获得者、宁波中通物流集团有限公司的李维,来到中通劳模主题公园为货车司机群体进行宣讲,他结合自己的亲身经历和真实感悟,用质朴的语言娓娓道来,引导现场的新业态年轻后辈们爱岗敬业、积极奋斗。

“平时我们工作都是各忙

各的,没有什么机会交流,今天能和李师傅面对面,现场聆听他的励志事迹,更让我深受感动和鼓舞。”年轻的货车司机杨浩楠说。据了解,这是自中通劳模主题公园揭牌以来首次开展宣讲类活动。此前中通物流园区工会联合会已成立劳模工作室、组建劳模车队,并连续三年承办宁波市职工技能精英赛叉车司机、城市配送车辆司机及甬凉两地货运司机等职业技能竞赛,孵化培育了2名宁波市首席工人、2名宁波市青年岗位能手、4名宁波市技术能手、1名江北区工匠和8名江北区首席工人。

让小班组 发挥大能量

杭州临安区总工会
开展班组长精益生产培训

本报讯 记者李凡 报道 日前,杭州市临安区总工会在青山湖科技城举办了2022年企业班组长精益生产管理能力提升培训班结业典礼暨2023年培训班开班仪式。活动现场,2022年的优秀班组长代表向参加2023年培训的企业班组长展示了他们经过培训学习后获得的优秀成果。

“我们回到车间后对喷漆车间挂钩回收整理、物料输送线减少浪费、喷漆车间不良品整理等环节进行了改善,上件串托盘每小时增加数量480串,效率提升33%,拧螺杆效率更是提升了280%。”“我们对机械臂折弯进行了改善,改善后效率提升了21%,油箱焊接效率提升了55%。”一组组对比鲜明的数据,让本次参与培训的企业班组长直观地看到了加强精益生产的重要性。

据统计,去年临安区总工会通过全面的调研,对企业和职工需求进行了深入了解,并在此基础上开设了三期企业精益生产管理培训班,总计完成了全区53家企业150名班组长的培训工作,取得了一定成效。今年,全区还将开设三期班组长精益生产管理培训班,对85家企业的200余名参训班组长管理人员进行充电赋能,力争推动产改工作更上一层楼。

走,去爸妈工作的地方看看



日前,浙江三建集团总部大楼长城大厦迎来一批特殊的客人——一群可爱的孩子来到父母的工作单位,走近他们的工位,切身体会父母工作的辛苦和不易。

“我妈妈是做财务工作的,刚刚看到她电脑里有很多表格,密密麻麻的数字,要很仔细才不会出错。她真的很辛苦,以后我会更懂事让妈妈少操心。”参观过妈妈工作的蔡佳蔚说。

通讯员马敏 摄

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 关爱新就业形态劳动者

暖“新”更暖心

玉环工会全力关爱新就业形态劳动者



心理健康疏导服务现场。通讯员王雨晓 摄

通讯员董莉报道 近日,在玉环市总工会的组织下,30多名新就业形态劳动者在玉环市心灵花园青少年服务中心接受了心理

在此次“惠‘新’关爱 致敬最美”关爱新业态群体综合服务活动中,玉环市总工会除了提供心理疏导服务,还为来参加活动的新业态工会会员开展了“尊法守法·携手筑梦”普法宣传、准备了精美的“致敬礼”,感谢他们在各自岗位上的辛勤付出,为守护城市“烟火气”作出的积极贡献。

在过去一年中,玉环工会在不同的节庆节点为新业态职工送去了不同的节日祝福:母亲节为新业态“职工妈妈”赠送鲜花礼物;为饿了么、美团站点的357位外卖员送去“爱心午餐”;暑期邀请新业态职工子女参加研学夏令营活动;出资25万元,为全市450名新业态工会会员代表送去公益体检套餐;国庆节组织新业态职工开展“我与祖国共庆生”活动;启动“我心向党 奋进新时代”新

业态职工暖心行动,为近8000名新业态职工赠送了价值超32万元的2023年工会职工医疗互助金,还为外卖小哥、快递小哥赠送安全头盔,助力安全出行;2023年除夕当天,为仍在街头巷尾辛苦工作的快递小哥、环卫工人、出租车司机以及物业工人等送去新春礼物。

近年来,玉环工会始终采取党建带工建,深化服务带动建会,主动与有关行业主管(监管)部门沟通协调,发挥职能部门作用,逐步建立起党政支持、工会主抓、社会协作合力建会的工作格局,落实乡镇(街道)总工会网格化牵头负责制,社会化职业化工会工作者抱团作战,通过全面摸排、因企施策、走访宣传等方式,绘出建会“作战路线图”、列出建会“作战时间表”,根据图表计划及时推进,实行建会清单动

态管理机制,积极推进新业态群体建会、建家,切实维护他们的合法权益。全面铺开新业态群体入会工作,吸纳包括民宿管家、互联网从业人员等在内的新业态劳动者,打造了亿工场“两新群体”、楚门商圈“共享共建”职工之家以及火山茶职工共富基地等,让“满天星”聚成“一团火”,让更多新业态职工感受到“娘家人”的关心关爱。

下一步,玉环工会将认真贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于新业态劳动者权益维护的重要指示,立足“五心”(娘家人)品牌创建,充分发挥职能职责,做好关爱新业态劳动者相关工作,聚力“龙头带新兴”,使其有“家”可依,聚合服务阵地作用,使其有“站”可靠,聚能权益保障工作,使其有“福”可享,进一步带动新业态群体共富。

种下非遗传承的种子 泰顺劳模工匠 进校开展米塑义训活动

本报讯 通讯员陶文德报道 “上课啦!上课啦!下午上的是米塑体验课。”近日,在泰顺县大安乡中心学校五(1)班教室里,班主任正召集同学们去美术室上米塑体验课。

为传承和弘扬中华民族优秀传统文化,丰富同学们的课余生活,感受非遗文化的非凡魅力,泰顺县总工会特意组织劳模工匠(非遗)志愿服务队深入学校,继续开展“我是小小非遗传承人”米塑义训活动,为孩子们传承发扬泰顺传统民间技艺启蒙。

勤地聆听着泰顺县米塑代表性传承人、泰顺工匠张甜清讲解着这项技艺的传承、演变和制作过程。待张老师讲解完毕,同学们已经迫不及待地拿来米塑原料开始发挥着自己的想象力,努力捏着自己人生中的第一个米塑作品。

据悉,接下来,张甜清还将带领县劳模工匠(非遗)志愿服务队深入泰顺县多所学校,继续开展“我是小小非遗传承人”米塑义训活动,为孩子们传承发扬泰顺传统民间技艺启蒙。